

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 március 7

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KAROLY
Főelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Csütörtök
III. évfolyam, 52. szám

Harci fogadalom napja

Az egy évvel ezelőtt uralomra jutott Groza-kormány harcban szerezte meg az erdélyi magyarság bizalmát. Az Országos Demokrata Arcvonal minden pártja és szervezete felelősül az ellensége lévén a népeket egymásra uszító fasiszta ürletnek, céltudatosan állást foglalt az Antonescu-rendszer maradványaival szemben s a román nép demokratikus felemelkedéséért küzdve, lehetőséget kívánt teremteni a romániai magyar nép szabad fejlődésére is. A harc a román munkásságra lövő Radescu-kormány ellen, a harc Maniu és Bratianu bojár-politikája ellen magában hordozta a nemzeti egyenjogúság demokratikus kívánását, vagyis a magyarokat gyilkoló és egész népihitet Erdélyből kiűző Maniu-gárdista szovinizmus megtűrésének s minden magyarellenes imperiafista szándék teljes felszámolásának követelését.

Amikor ma visszpillantunk az elmúlt esztendőre, nyugodt lelkiismerettel állapítjuk meg, hogy a román demokrata erőkkel szövetségben nemzeti jogegyenlőségért küzdő Magyar Népi Szövetség politikája nem volt eredménytelen. A magyarság ősi szülőföldjén maradt, hazatérhetők már jórészt azok is, akiket a háború vihara innen elsodort s egyenes megfeszített munkával sikerült mindent; — a legkisebb magyar faluban is — megfizetni a magyar nép szabad nemzeti képviselőit. Maniu és Bratianu megsemmisítési akció politikájával szemben Groza Péter kormányzata alatt megtartották népük számára a nemzeti lehetőséget, hogy sorra maga védekezhesse és irányíthassa.

Vegyünk csak a nemzeti szempontból legjellegesebb kulturális kérdéseket. Dél-Erdélyben 1945 március 6-án együtt egy állam magyar népiszkola vagy középiskola sem működött, a felekezeti népiszkolák sorsa bizonytalan s a felekezeti középiskolák száma 14 volt. Ma Dél-Erdélyben a Groza-kormány segítségével 151 állami népiszkolánk és egy állami középiskolánk alakult, felekezeti népiszkolánk száma 171 és felekezeti középiskolánk van 18. Észak-Erdélyben is megtudjuk őrizni 761 állami népiszkolánkat és 59 állami középiskolánkat, amellett, hogy itt 634 felekezeti népiszkolánk és 49 felekezeti középiskolánk is folytatja munkáját. Bár Dél-Erdélyben még nagy a tanító- és tanárhiány, Észak-Erdélyben besorozt tanítók száma 4327 s besorozt tanáraink száma 651. Magyar állampolgárságu ezek közül 218 tanító és 114 tanár.

Ha még ehhez hozzátesszük, hogy nemzeti büszkeségünk, a minden polgár gáncoskodásával szemben is megőrzött erdélyi magyar tudományegyetem 72 tanárával és 219 főnyi segédszemélyzetével összesen 1946 beiratkozott magyar egyetem hallgató száma tetsz letehető a legfelsőbb oktatást, Állami Magyar Színházunk pedig 268 tagu, akkor nyugodtan cámozhatjuk, hogy a Groza-kormány első esztendőjének magyar vonatkozásban is voltak eredményei.

Természetesen ez az egy esztendő nem volt elég ahhoz, hogy a szovinizmus erőt megtörje. Nemcsak a szovinizmust, amit első-örbani is magyarok érzünk a bővülőben, hanem általában is a népellenességet, a nép társadalmi felemelkedésének elszabotását a főhatalmakkal szembeálló régi földesurak és a banktöke szabad garázdálkodása érdekében... A Groza-kormány az elmúlt év alatt is folytatnia kellett harcát gazdasági és politikai téren egyaránt a múlt kiváltságosa ellen, akik nemzetközi segítséget is igénybe vettek, esak hogy vissza lehessenek a Vörös Hadsereg felszabadító hadjárata nyomában elcsúszott régi pozícióikra. Ez az esztendő nem múlt el keserűségek, sérelmek és megfeszített harcok nélkül a magyarság számára sem. Maniu és Bratianu reakciója nemcsak hogy az ellenség még át nem üszített államrendszerben keresett és talált magának hadállásokat, hanem folytathatta a harcát egyenjogúsításuk ellen, hanem a esztendő minden kiváltott magyar elégedetlenséget is a maga javára akarta kamatoztatni, összekötéseket keresett és talált és még nem eléggé megfeszített magyar közelet fasiszta maradványai között is. Megindult az erdélyi történelmi legbecesebb hadjárata az itt 65 06-

pek ellen, amely román demokrata mezben a magyarellenességet, magyar demokrata mezben a románellenességet ármánykodta a tömegek közé, megbontani és megzavarni igyekezvén az Országos Demokrata Arcvonal szervezeteit s e szervezetek szoros szövetségét.

A legjobbak azonban mindig résen állanak,

s ha a tömegeket idel-óráig lehet is hangulatukban befolyásolni, végeredményben azonban éppen a tömegek fokozatosan kifejlődő ébersége küszöböl ki az ármány mérget itt is, ott is.

Amikor ma a Groza-kormány uralomra jutásának kerek egy esztendjét ünnepejük, egyáltalában nem állunk meg az eddigi eredmények mellett, mert aránytalanul több az, amire szükségünk van, mint amennyit már kiküzdöttünk. A mai nap Románia magyar-

sága számára harc fogadalom napja. Nemzeti egyenjogúságunkért tesszük ma újra hitet, amikor az ODA soraiban vonulunk fel, visszautasítván a minket ismét csak kisebbséggé silányítani akaró Maniu-féle és Bratianu-féle történelmi pártok fenyegetőzéseit.

Számunkra az ellentét a demokrácia és a reakció között az élet vagy a halál kérdése. Halálmegvetéssel megyünk tehát tovább a megkezdett uton a boldogabb élet kiharcolásá felé.

Nem kielégítő a Franco-ügyben tett háromhatalmi nyilatkozat

PARIS, március 5. A kedre virradó éjszaka egyidőben hozták nyilvánosságra Londonban, Washingtonban és Párisban a spanyol kérdésben napok óta jelzett háromhatalmi nyilatkozatot. A nyilatkozat felhívja a spanyol nép figyelmét arra, hogy amíg eltűri Franco uralmát, nem számíthat a fasiszmus felett diadalmasodott népek szabad testületébe való befogadására. A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a nagyhatalmak nem kívánják a spanyol belügyekbe beavatkozni, Francoé magának a spanyol népek kell eltávolítania a fallangista-rendszer megszüntetésével és a politikai szabadságjogok helyreállításával.

— A Franco eltávolítása után megalakuló átmeneti kormány azonnal elismerésre és teljes gazdasági segítségre számíthat — fejeződik be a nyilatkozat.

Ez a háromhatalmi nyilatkozat a világ demokratikus közvéleményében nem talált tetszésre. Az angol sajtó megállapítja, hogy a közvélemény elégedetlenül fogadta a nyilatkozatot. Jellemző, hogy még a konzervatív orgánusok is, mint a News Chronicle, a családias hangján írják róla.

— A háromhatalmi nyilatkozat — írja a lap — csupán csalódást okozhat. Tartalmát Franco újakra alkalmazott pálcasuhintásnak lehet tekinteni. Egyszerű dorgálás annak a címére, aki nyíltan ellenzékünknek mondta magát és a háború keltés közepén a „Kék divízió“-t szövetségünk ellen küldötte!

A News Chronicle cikkírója megállapítja,

hogy Franco tetteit nem lehet elfelejteni és hogy a hármias nyilatkozatban foglalt eljárás módszer nem vezethet a kívánt eredményre.

Párisban az első benyomás az, hogy a nyilatkozat gyakorlati szempontból nézve igen kis előrehaladást jelent az előző megnyilatkozásokkal szemben.

Washingtonban a háromhatalmi nyilatkozattal egyidőben, mintegy annak függelékéként, közzétették az amerikai Fehér Könyvet, amely különböző zsákmányolt okmányokat ismertet Francónak a háborúban való bűnrészességéről.

Az iratok között van az az emlékirat, melyben Stöhrer volt madridi német nagykövet 1940 augusztus 8-án keltezéssel tudomásul veszi, hogy Franco hajlandó belépni a háborúba, amennyiben biztosítékokat kap

feltételeinek teljesítésére. Ezek: egyrészt fegyveres segítség biztosítása, másrészt Gibraltár, Francia-Marokkó és Algír egy részének Spanyolországhoz való csatolása.

Egy másik okmány tanúbizonysága szerint Franco kijelentette Mussolininek, hogy mindent elkövet Spanyolország fegyverkezése érdekében és csak a kedvező pillanatot várja a támadásra. 1940 októberében Franco személyesen közölte Hitlerrel, hogy a két ország közzeledése szükségességének tudatában van és támogatni kívánja Németországot. Mégis, amikor 1941 januárjában a Gibraltár ellen megindítandó támadásról tárgyaltak, Franco kijelentette, hogy a háboru elhúzódhat és Spanyolország földrajzi helyzeténél fogva ki van téve az angol flotta támadásainak, ami hátránnyal volna a tengely hadviselésére.

Moszkva az amerikai szovjetellenes rágalomhadjáratról

MOSZKVA, március 5. A moszkvai rádió erősen támadta Mackenzie-King kanadai miniszterelnököt az atom-kémkedéssel kapcsolatban közzétett kanadai kormánynyilatkozat miatt. Ez a nyilatkozat a Szovjetuniót azzal gyanúsítja, hogy közvetlenül érdekelve van a kémkedési ügyben.

A moszkvai hirmagyaráló megállapította, hogy Mackenzie-King, bár tagja a

szabadelvű pártnak, az utóbbi években egyáltalán nem viselkedett úgy, mint ahogy liberális felfogású emberhez illenék. A kanadai miniszterelnök nem egyszer olyan intézkedéseket hozott, melyek a munkásszervezetek üldözését célozzák és többször nyomást gyakorolt a baloldali pártokra, főként a kommunista pártokra.

— Érthető tehát — állapította meg a rádiókommentátor —, hogy Mackenzie-King vállalkozott a szovjetellenes rágalomhadjárat élére állani. Nem rajta múlt, hogy ez a rágalomhadjárat nem járt sikerrel, sőt ellenkezőleg, teljes kudarccal végződött.

A „Pravda“ amerikai hirmagyaráló egyik legutóbbi beszédével foglalkozik és megállapítja, hogy ez iskolapéldája volt annak, hogyan indítanak el szovjetellenes kampányokat.

— Pearson azt az állítást kockáztatta meg — írja a lap —, hogy a Vörös Hadsereg áprilisban benyomulna Törökországba, hogy kezébe kerítse a Boszporuszt. Ez a hír teljesen alaptalan és kitalált. Itt azonban nemcsak Pearson állításairól vagy személynéről van szó, hanem azokról a reakciós körökről, amelyeknek szolgálatába állította undorító tollát.

Négyhatalmi értekezlet Németország jövőjének megállapítására

PARIS, március 5. (Rador) A francia kormány azt javasolja, hogy júniusban összehívják a négyhatalmi értekezletet Németország jövőjének megvitatására. Ezt a javaslatot a francia követek átadták Londonban, Moszkvában és Washingtonban.

A francia jegyzék kijelenti, hogy Franciaország továbbra is ellenzi a központi központilag Németországban. Hajlandó azonban beleegyezni abba, hogy a berlini Szövetségi Ellenőrző Bizottság mellett németekből álló tanácsadó szakbizottságok jövejenek. Német miniszterek kinevezésének azonban a legáltalánosabban eljone van.

Bildau francia külügyminiszter közölte az újságírókkal, hogy Byrnes amerikai külügyminiszterrel már megkezdte a tárgyalást erre a jegyzékre. Byrnes közölte vele, hogy az amerikai kormány hajlandó hozzájárulni a négyhatalmi értekezlet megtartásához Németország nyugati határainak megállapítására.

Az ország demokratizálódásáért vívott harcából a nők is kiveszik részüket

BUKAREST, március 5. A romániai nők első szabad kongresszusa az ország minden részéből érkezett kiküldöttek részvételével a nőtársadalom minden rétege testvéri közösgének jegyében folytatódik. Hétfőn délután Eugen Radacanu számolt be a párisi világkongresszusról és a román küldöttségnek a párisi kongresszuson végzett munkájáról. Ljuba Chisinevschi jelentésében adatokkal támasztotta alá a román nőknek a fasiszmus elleni harcát és az ország újjáépítésében vállalt szerepét.

Kedden, a kongresszus második napján, Joana Raica ismertette a nők helyzetét gazdasági és társadalmi szempontból. Összehasonlítást téve a fasiszta idők állapotával, kihangsúlyozta, milyen nagy eredményeket ért el a Groza-kormány a nők szociális életének biztosításában. A szónok a demokratikus újjáépítés, a fasiszta maradványok kiirtása és a kor-

mány erőfelfejtésének támogatására kérte az összes nők közreműködését. Mihaila Atense ügyvédnő az asszonyok jogi helyzetéről beszélt, rámutatva, hogy a Szovjetunió az egyedüli állam, ahol az asszony jogi és politikai szempontból valóban egyenlő a férfivel.

A Demokrata Egyetemi Arcvonal kiáltványa

A Demokrata Egyetemi Arcvonal kiáltványt bocsájtott ki, amelyben leszögezi, hogy célkitűzése a kultura fejlesztése, a demokrácia megerősítése és az egyetemi hallgatók társadalmi és gazdasági helyzetének javítása. A kiáltvány felszólít minden önkéntes egyetemi hallgatót, hogy ne adja magát oda eszköznek felforgató eszmék szolgálatába és ne üljön fel a történelmi pártok demagógikus jelszavainak.

Az ODA felhívása Kolozsvár lakosságához

KOLOZSVÁR, március 5. Az Országos Demokrata Arcvonal Kolozsvármegyei Bizottsága a március 6-i évforduló alkalmából az alábbi felhívást adta ki:

Felhívjuk Kolozsvár város lakosságát, hogy ma, március 6-án, szerdán Groza Péter dr. kormányalakításának első évfordulója alkalmából jelenjen meg a délután 3 órakor megtartandó nagygyűlésen. Az ünnepély műsora a következő:

Nagygyűlés a Szabadság-téren, az Iparoskör előtt. Utána felvonulás a Városgyűlés előtt. Este 8 órakor fáklyafelvonás, amely a Román Operától indul el. Itt találkoznak, illetve gyűlekeznek a CFR, a Dermata zenekarai és munkásai, valamint a katonaszekerek.

A nyolc gyermekével utcára tett özvegy Kovács Sándornét

A MNSz a tömeg éljenzése közepette helyezte vissza lakásába

NAGYVÁRAD, március 5. A közönséges vagyonelkobzással felérő északerdélyi ingatlanvisszaperlések során jellegzetesen sérelmes eset történt Nagyváradon. Egy Briscuc Andrei nevű egyén, aki különben 1942-ig magyar rendőr volt, s csak azután költözött át Délerdélybe, visszapertette annakidején 105.000 lejért eladott házat özvegy Kovács Sándornétól s a bíróság — nem vevén figyelembe a kormány részéről a visszaperlésekkel kapcsolatban tett felelős nyilatkozatokat — visszatérítette a házat az eredeti árért, sőt a lakást is. Az özvegyasszonyt nyolc gyermekével együtt, akik közül a legfiatalabb hétéves, a múlt héten rendőri karhatalommal kitelepítették az utcára brutoralval együtt.

A Magyar Népi Szövetség nagyváradai szervezete azonnal közbenjárt a törvényszéken és Popa Nistor járásbíró-elnököt iktatta a helyszínre, ahol a permetező esetben a szerencsétlen özvegyasszonyt és gyermekeit már tekintélyes tömeg vette körül. A tömeg határozott fellépésére a járásbíró elnök azonnali hatállyal visszavonta a kitelepítést és 15 napi haladékot akart adni. A MNSz kiküldöttjei ebbe nem egyeztek bele s a tömeg éljenzése közepette az özvegyasszonyt gyermekével együtt minden fenntartás nélkül helyezték vissza lakásába.

A MNSz nagyváradai szervezete özvegy Kovácsné ügyét az ODA elé terjesztette, bejelentvén, hogy tiltakozással él a jogtalan visszaperlés ellen is és védelmébe veszi a szerencsétlen asszonyt. Kiderült ugyanis, hogy a visszaperlő annakidején a kapott 105.000 lejért felket vásárolt és új házat építtetett magának Délerdélyben, s most e ház mellé akart magának, a visszaperlési törvényt kihasználva, egy líba árért új házat szerezni...

A NEMZETI HATÁROZOTT FELLÉPÉSE Nagyváradon általános meglepetést keltett, megértést váltván ki demokrats gondolkodású román körökben is.

„A magyarok és a földreform”

Kolozsvári lapársunk, a Tribuna Noua „A magyarok és a földreform” címmel cikket közölt a minap és ennek a cikknek sem hangzával, sem mondanivalóival nem érthetünk egyet.

A cikk a sovénizmus táplálására nagyon is alkalmas hangon arról szól, hogy „a magyar s a német csapatokkal eltávozott magyar ifjak” most visszatérnek falvaikba és „földet igényelnek... azon hadi érdemeik miatt, amelyeket, ne feledjük, a szovjet s a román csapatok ellen szereztek”.

A cikk címe után ítélve és a legigazabb humanizmus hangjág is felemelkedő kölcsönös román s magyar sajtóhangok és egyéb megnyilatkozások után azt vártuk, hogy a cikk azokról az áldozatokról számol majd be, amelyeket a magyar demokrácia Budai Nagy Antalról Józsa Bólaig hozott — nem egyszer a román elharcosokkal együtt küzdve — azért, hogy a föld a népé legyen. Arra is gondoltunk, hogy a cikk talán majd kimondja: a román demokrácia nagy vívmánya, a földreform, hozzá kell segítsen a magyar földművesi is ahhoz, hogy megtalálja hazáját ezen a földön!

Ehelyett a cím mögött meggondolatlan általánosításokkal kellett találkozunk.

Ahelyett, hogy az igazi testvér hangján szóljon a cikk, olyasmit vetett fel, amiről igazában még szó sem volt: arról, hogy a most visszatérő katonák kapjanak-e földet? Hanem igenis volt szó arról, hogy az ittmaradt magyarok sem kapták meg a kiosztásra kerülő földből a százalékarányuknak megfelelő részt, bár nem tudjuk, miért ne kaphatna földet az is, aki fáradtan, beteg, szerencsétlenül, emberi műveltől is kiforgatva érkezik vissza falujába onnan, ahová bíng, áruló urali kényszerítették? Hiszen a földreform nem ajándékozás, hanem nagy szociális vívmány és azt jelenti, hogy a föld azé legyen, aki azt megműveli. Ebben pedig egy testvér kell legyen ezen a földön minden földműves!

Ha a Tribuna Noua ezen a hangon szólna, meg tudná értetni a nagy román tömegekkel is, hogy azok az igazi nemzeti érdekek, amelyek nem sértenek más népet és hogy önön népe ellen vét az, aki más népek ellen gyűlöletet hordoz.

Népbíróság elé került

SZTÓJAY DÖME, akit Hitler nevezetett ki magyar miniszterelnökké

BUDAPEST, március 5. A magyar népbíróság Szálasi és büntársainak jogerős halálraítélése után hétfőn kezdte tárgyalni Sztójay Döme volt magyar miniszterelnök háborús és népellenes bűnügyét. Ismeretes, hogy Sztójay-Sztójakolics Döme volt az úgynevezett „berlini miniszterelnök”, akit kimondottan Hitler kívánságára neveztek ki miniszterelnökké s aki a március 19-én bekövetkezett német megszállás törvényes és alkotmányos kizárásának megteremtését vállalta. Sztójayval együtt került a népbíróság

elő kormányának több tagja is: Rátz Jenő, aki miniszterelnökhelyettes volt a német megszállók által alakított kormányban, Kunder Antal volt iparügyi miniszter, továbbá Reményi-Schneller Lajos és Szász Lajos, akik a jobboldali kormányokban végig fontos gazdasági tisztségeket vezettek és a Szálasi-kormányba is beléptek, továbbá Szekány Emil, a nyilasok iparügyi minisztere.

A jogerősen kötéltálati halálra ítélt Pálffy Fidél gróf nyilas földművelési miniszternek Tildy Zoltán magyar köztársasági elnök nem adott kegyelmet. Pálffy

a halálos ítéletet már végre is hajtották. Fiala Ferenc nyilas sajtófőnöknek golyó általi halálra szóló büntetését Tildy Zoltán kegyelemből életfogytiglani kényszermunkára változtatta át.

A magyar Népbíróságok Országos Tanácsa ma, március 6-án tárgyalja Dorogi Farkas Ákos és Mohai-Mohaupt Gyula, Budapest két nyilas városvezetőjének megfélebbezett háborús bűnügyét, március 9-én pedig Temesváry László, a Magyar Nemzeti Bank elsőfokos halálraítélt nyilas elnöke kerül a NOT elé.

Hatleganu Emil és Boila Romulus

vállalták a mócok kisémmizésére indított Tischler-perben az ügyvédséget

KOLOZSVÁR, március 5. Közismert az a több mint negyedszázada folyó bonyolult jogi vita és per, amely az elhunyt Tischler Mór nagybirtokos és nagyvállalkozó örökösei és az erdélyi román hegyilakók, a mócok között hatalmas erdőségek tulajdonjogi kérdésében dúl.

Még 1920-ban történt, hogy Tischler Mór nagyiparos és birtokos pert indított a csucsi, draganvölgyi, rogozseli, kissebesi és környéki mócok ellen azzal az indoklással, hogy részére 11 ezer hold erdőség illetékes, nem pedig csak 600 hold, amennyit az 1920—1921. évi kisajátítási törvény meghagyott. A pert Bánffy-hunyadon indították meg, majd a kolozsvári ítélőtábla elé került és hasztalan volt a mócok képviselőjében Francu Ámos dr. ügyvéd minden érvelése és sürgetése, a perben még ma sem hoztak ítéletet.

A hatalmas per iratcsomója végre a bukaresti Semmitőszék elé került, amely a február 25-én megtartott tárgyaláson megint elhalasztotta az érdembeni döntést és a tárgyalás folytatását május 5-re napolta el.

A „Frontul Plugariilor” és a „Romania Libera” című lapok hosszú cikkekben ismertetik a Tischler Mór örökösei és a mócok között több mint 26 év óta folyó per bonyolalmait és éles bírálatban részesíti Hatleganu Emil dr. államminisztert, valamint Boila Romulus, akik a Tischler örökösök érdekeit védik a perben, mint védőügyvédek a föld és erdőnélküli mócokkal szemben. A lapok felvetik a kérdést, hogy milyen barátai a román népek és milyen védelmezői a mócok érdekeinek Hatleganu Emil és Boila Romulus, akik ügyvédi tiszteletdíjért saját vérrokonokat igyekeznek elcsúszolni igazságuk érvényesítésében Tischler Mór nagyiparos és nagybirtokos örököseivel szemben?

Előre a gazdakörökkel

— hogy biztosítsuk a kenyeret!

Népes gyűlésen vitatta meg sérelmeit a nagyszalontai magyarság

NAGYSZALONTA, március 5. A hajlékony városában vasárnap az istentisztelet után naggyűlést tartott a MNSz. A határozatos Függetlenségi Körben Szakács Sándor kigazda, a MNSz helyi alelnöke elvittotta meg a gyűlést, üdvözölvén az országos központ kiküldöttjét, Balogh Edgár közírókat. Ezután Szöllőssy Lajos, a helyi szervezet titkára általános érdeklődés közepette előadta a nagyszalontai magyar nép panaszait és kívánságait CASBI-val, az ingatlanvisszaperlésekkel, a földreformmal, a gazdasági helyzetekkel kapcsolatban.

Balogh Edgár a MNSz országos központi gyűlésén üdvözölte Nagyszalontai magyarságát, majd kifejtette a nemzetpolitika eddigi útját s jövődét.

— Az erdélyi magyarság — mondotta — földrajzi elhelyezkedésénél fogva elváratlanul a román néptől s nyelvénél, mint nemzeti öntudatánál fogva kiszakítottan az egyetlen magyar nemzet. Olyan realpolitikát kell tehát üzünk, amely végre megbékéléshez és kiegyezéshez vezet a Dunavölgyben, nem szembevetés, hanem közös építésre összekapcsolva a demokratikus Romániát s a demokratikus Magyarországot.

Az előadó ismertette a MNSz realpolitikájának eddigi eredményeit, majd teljes magyar népi összefogást sürgetett a román demokráciával szövethető magyar demokrácia oldalán minden olyan kísérlet ellen, amely az elmúlt kisebbségi idők akarná visszahozni a nemzeti egyenjogúság helyébe. Végetül a szónok kitért a MNSz s a gazdaközönség különleges viszonyára is, hangsúlyozván, hogy mezőgazdasági termelés fokozása olyan elsőrendű politikai feladat, amelynek érdekében társadalmi különbség nélkül minden magyar embernek elő kell segítenie a gazdakörök felvirágoztatását.

— Előre a gazdakörökkel! Munkásnak és értelmiséginek egyaránt segítenie kell ma a gazdakörök újjászervezését, hogy biztosítsuk a kenyeret — fejezte be előadását a MNSz országos alelnöke.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után Lukács Imréné, a nagyváradai demokrats nők kiküldöttje a magyar asszonyok bekepolitikáját ismertette, majd Balázs Zsigmond gimnáziumi igazgató a méltatlanul megalázott, könyv-adományokból élő magyar tanítók és tanárok számára követelt segítséget. A helyi sérelmek megvitatása után a gyűlés emelkedett hangulatban ért véget.

„MA, TEGNAP, HOLNAP”

A legnagyobb sikerű magyar film Jávor Pálal, Sz. Szabó Esterrel és Mályval a főszerepben

AZ URÁNIA MOZGÓBAN

Figyelem! „INTIM” régiségüzletemet újból megnyitottam, ahol veszek, eladok és bizományba elfogadok antik, arany, ezüst, perzsaszőnyeg és mindenféle értéktárgyakat. „INTIM” Szentegyház-utca 6.

ÚJ ADÓTÁBLAZAT, számlabejelentési űrlapok 1945 és 1946-ra (havi bejelentési lapok), továbbá nem kereskedőktől vett árakra vonatkozó új rendeleteknek megfelelő befizetési könyv és mindenféle hivatalos nyomtatványok az „Atlas” könyvkereskedésben, Szabadság-tér 22.

Használt ruhákért és cipőkért a legmagasabb árat fizet az „INTIM” Szentegyház-utca 6.

Adóbevallási iver az ORGANIZÁTOR-nál Adóbevallásokat és az új gazdasági rendeletekben előírt beadványokat elkészítjük. Bartha Miklós-utca 13, I. emelet.

Cukorelőjegyzés a 9. számú jegyre a KALÁKÁBAN Kossuth Lajos-utca 7.

